vallasuak, (Norvég halaszokat &s egy halaszfalu képét mutatjuk
be. A hazakat rendszerint fabol épitik, mert ez az anyag béven
" rendelkezésiikre all.) : '
: Norvégia allamformaja kiralysag. Keressiik meg a fdvaro-
sat. (Oslo, a kozelmultban Kristiania.) Hol fekszik? A tenger
" legfontosabb pontjara néz, az Eszaki- és a Balti-tenger kozotti
atjaréra. Ezen az atjaron tobb orszag forgalma siiriisédik 6sz-
sze, itt taladlkoznak keneskedelmi, gazdasagi és politikai érde-
keik is. Olvassuk le a tobbi nagyobb varos nevét. Magyarazzuk
meg jelentoségiiket. (Legtobbnyire kiksték: Bergen, Trondhjem,
Troms6, Hammerfest. Bemutatjuk a meglévé varosképeket.)

A tanultakat &sszefoglaljuk, wutasitast adunk a vazlatok
rendbehozasara és gyakoroljuk a térképen valé tajékozodast.

Kendoff Karoly

Mennyiségtan

A szazalékkiszamitas alapfogalmai
(Tanitas a polgari fidiskola II. osztilyaban)

E tanitds célja a szizalékszamitis alapfogalmainak, — a sza-
zaléknak, az &sszegnek és a szazalékértéknek — megismertetése
és néhany ég’yqzerﬁ szazalékszamitasi feladatnak tisztin a szaza-
1ek fogalmabol folyé megolddsa minden szamoldsi eljaras levonésa
nélkiil. A feladatok valamennyien fejben oldhaték meg. Az elmé-
lyiilés, szamolasi szabélyok levezetése és alkalmazésa a kovetkez§
6rik feladata.

1. Probléma felvetése és megolddsa.
: Ebbe a négy dobozba harom héttel ezelStt bzaszemeket ve-
tettem el. Mindegyikbe mas.mas buzat vetettem. Az egyikbe
pl. haroméves buzat. Bizonyara meg tudjatok mondani, mi tor-
tént az elvetett szemekkel. Mondd el réviden! Mit gondoltok,
.minden szem kicsirazott-e? Val6sziniileg egyik dobozban sem
csirazott ki valamennyi szem, mégis lesz olyan doboz, amelyik-
ben ardnylag tobb szem csirazott ki, mint a masik haromban.
-Az ebbe elvetett buzat a legjobb csiraképességili buzanak nevez-
ziik, amelyik bazabol pedig aranylag a legkevesebb szem csira-
zott ki, az a mégyféle buza kozt a legrosszabb csiraképességi.
Hogyan lehetne most megéllapitani, hogy a csiralépességet te-
kintve, melyik dobozba elvetett buza keriil az elsd, melyik a
masodik, a harmadik, ill. a negyedik helyre? .

" Te melyiket tartod a legjobb csiraképességiinek? Miért ép-
.pen a II. szamat? Mert ebben allanak a szalak a legsiiriibben?
Majd meglatjuk, igazad van-e?! Mibgl lehetne megallapitani a
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- ---csiraképességet?-Milyen-adatokra van-sziikségiink? (A- tanuloks-* -
igen konnyen jénnek ra, hogy ismernisk Kellene a kicsirazott:
és elvetett buzaszemek szamat.) Hogyan allapitjuk meg a ki- -
csirazott szemek szamat? Végezzétek el a szamlalast! (A dobo-
zokat odaadom egy-egy csoportnek. Minden csoportban 3—4 ta-
nulé egyszerre végzi a szalak szamlalasat, majd a részlet
eredményeket dsszeadjak.) Hany szem csirazott ki az egyes do-
bozokban? Az Iben 182, a IT-ban 246, a IIl-ban 94, a 1V-ben 145.
szem. Mit kellene most még ismerniink? (Az elvetett szemek
szamat.) Hogyan lehetne ezt megéallapitani? Kicsit bajos lenne
a ki nem csirdzott szemeket megkeresniink, de fslssleges is,
mert amikor elvetettem a buzaszemeket, feljegyeztem magamnak,
hany szem keriilt minden egyes dobozba. Majd felirom a tablara
az elvetett szemek szamét és melléjiikk mindjart a megfelels Kki-
csirazott buzaszemek szamat is. Ti is irjatok mindjart a fiizetbe! _

I 200 szembésl kicsirdzott 182 szem
. 300 -, S 246 w
1. 100 ” " 94 -
IV. 150 . " 145 ”

Ismerjiik most mar az egyes fajtak csirdzéképesség szerinti.
sorrendjét? Hogyan lehetne ezt megallapitani? Mi okoz itt ne-
hézséget? (Hogy minden dobozba méas.mas szamt szemet vetet-'
tiink.) Hogy azonnal felelni lehessen az el6bbi kérdésre, mire
‘kellett volna -ligyelni az elvetésnél? (Hogy minden fajtabél u.a..
szami szemiet vessiink el.) Te hany szemet vetettél volna el?
Hat te? Miért éppen 100-~100 szermet? De ha mar minden bo-.
bozba més.mas szami szemet vetettiink el, maskép kell segite-.
niink a dolgon! De hogyan? (Kiszamitjuk, hogy 100 ielvetett
szemne héany kicsirazott szem jut.) Végezzétek el a szamitast!
— Az I. dobozban hany szem csirazott ki 100 elvetett szembdl?
91. Hogy 100 szembdl 91 szem csirdzott ki, azt maskép is szo-
kas kifejezni. Talan tudjatok is? (Az L. dobozban a szemek
91 szézaléka csirazott ki.) Ugy van! A szemek hany szazaléka
csirazott ki a II. dobozban? Hat a IIl-ban? Es a IV-ben? Hogy
frjuk ezt roviden: 91 szazalék? Mi tehat a szazalék jele? Miért
jelolik igy? Irjuk az el6bbi adatok mellé a szazalékokat!

I 200 szembsl kic_slirézott 182, 91 %

. 300 - , 82 Y
m. 100 . 94, 94 % -
V. 150 | r,, 145, 96'66%0~96'7%

Melyik dobozba vetettem tehat a | legjobb csirékiéplesség'{ii
buzat? A csiraképességet tekintve tehat mi lesz a sorrend?.
IV—III—I—II. Melyik lehet m haroméves btuza?.Mit mondott.
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errdl N.? (Hogy iez a legjobb csiraképességii btiza.) Mi vezette
6t félre?
. Ha ezentil meg kellene allapitanotok valamely btiza, eset-
leg rozs, kukorica, stb. csiraképességét, hany szemet vetnétek
el? Mit jelent az, hogy pl. ennek a rozsnak a csiraképessége
92 o ? Vagy hogy az arpanak csiraképessége 89 % ? Szabad-e
valogatnunk a szemeket az elvetéshez, hogy megallapitsuk a
csiraképességet? Fontos-e ismerni a csiraképességet? Miért?

MEGJEGYZES. A problémit — amennyiben lehetséges — a
tanulék 6nalléan oldjadk meg. Ha munkajuk kozben helytelen atra
terelddnének, vagy megakadninak, egy-egy figyelmeztetéssel vagy
kérdéssel segitjiik Sket. Vigyazzunk arra, hogy a jobb tanulék ne
mondjak meg mar elére a probléma megoldasanak mé6djat, mert

. ezzel a lassibb gondolkodast tanulék nem szokjak meg az 6nalls
munkét. '

I1. ‘A fogalmaK tisztdzdsa, elmélyitése.

1. A szazalékot azonban nemcsak ilyen esetekben hasznal-
jak, hanem sok més iesetben is. Pl. mit jelent az, hogy egy is-
kola tanul6inak 8 %-a jeles rendii? Mit jelent iaz, hogy a beszem-
zett csemeték 90 %-a megeredt? Mit jelent az, hogy a szovet
ara 5 9%-kal esett? Mit jelent az, hogy az arat készpénzben,
6-90-kal olcsobban kapjuk, mint részletfizetésre? Mit jelent az,
hogy ia jégkar 40 %-0s? — A % mindig hany egységre vonatko-
zik? Mi tehat a szézalék? (A szazalék a 100 egységre esd rész.)

2. Egy radié részletfizetési ara 250 P. Mivel készpénzben
. fizetjiik ki, 8 %-0s engedményt kapunk. Mit jelent ez? Mennyi
- akkor az engedmény 250 P wutan?

Engedmény 8% 100 P utén 8 P

250P , 2P
8 : szézalék (a 100 egységre esé rész), jele: %o
250 P : 6sszeg - jele: O

20 P : szazalékérték (az 6sszegre esé rész), jele: sz

A szazalékszamitdsnal tehat hany mennyiség szerepel? Me-
lyek iazok? Mi a szazalek? Mi a szazalékérték?

Ha 500 szemzés koziil 420 eredt meg, hany 9% eredt meg?
(84) Mi itt az Osszeg? a szazalékérték? a szazalék?

. 8. Miért j6 az ilyen kifejezés: az arakat 5op-kal leszallitot-
tam? Ezzel a régi arakat ismerve, minden artcikkre nézve meg
lehet allapitani az engedményt. Pl. a régi ar 40 P, mennyi az
engedmény? Es 75 P esetén?

4, Nagy szamokat sokkal konnyebben lehet attekinteni, ha
szazalékokban fejezziik ki. Pl. Csonka-Magyarorszag lakosainak
szama vallas .szerint (1930-ban): . e

. ' v
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rém. kat. 5,634.103 , 64'9%

gor. kat. - 501.093 , 23%
ref. 1,813.162 , 209%
ev. . 534.065 , 61%
~gor. kel 39839 , 05%
izr. 444567 , 51%
egyéb 21490 , 02%

- Hsszesen 8,688.319 , 100:0%

Latjatok, mennyivel vilagosabb képet adnak nekiink a sza."
zalékok! Melyik itt az 6sszeg? Melyek a szazalekertekek'? Mit .
jelent iaz, hogy a lakosok 64.9 %-a rom. kat.?

111. Gyakorlds. .

1. Egy kereskedd a 240 P-ért vett arat 20 o-kal dragabban
adja el. Mennyi az art eladasi ara?. )

2. A cséplésért T op-ot vonnak le a Kkicsépielt gabonabol
Hany kg-ot vonnak le, ha a kicsépelt gabona 10 q, 20 q, 25 q°?

3. Egy kozvetitd egy haz eladasanal 2 op-ot kap az eladasi.
arb6l. Mennyi a kozvetité dija, ha a haz 3.000 P-ért (4.200 P-
ért, 5.650 P-ért) kelt el? )

" 4. Valaki 400 kg burgonyabol 53 kg Keményitst kapott :
It-)Ialny % ez? Mennyl keményitdt kapott volna 250 kg burgonya-.
6l? .

5. Valaki 5.000 P.ért vett egy haZat Egy "év mulva 4.600
P-ért eladta. Hany o%-ot vesztett? :

6. Egy iigynok megbiz6jatol az eladott aruk ertekenek 5, 9=
at kapja munkadij feJeb‘en Egy alkalommal 60 P-t kapott. Meny-
nyi volt az eladott aru értéke?

IV. Osszefoglalds.

Mirsl tanultunk a mai 6ran? Mllyen mennyiségek fordul-
nak el a szazalékszamitasnal? Mi a 5zazalek9 Mlt Jlelent 3.5%7?
10 0% ? .50 00 ? Mi a szazalékérték?

V. Hdzi feladat Rijelélése?

_ Krix Mirton

4 [ ] )
Termeészetrajz
A csirdzads
(Tanitds a polgari fiaiskola IL osztilyaban)
L. El5készités.
A) A tanitdsi ordt megelézd elGRésziiletek.

 a) A tanulok hézi feladata: 1. (Harom héttel megeldzéleg.
allitandé. be.) Dugdossatok a_ nedves fiirészporral megtoltott:

3.



